

网络招聘乱象调查

奔“高薪”去应聘 没上班就背上高额贷款



网络求职凭借成本低、覆盖面广的优势，成为越来越多人的求职首选。然而本是为用户提供便利服务的网络招聘，很多时候却成了

不法分子实施诈骗等不法活动的工具，甚至帮凶。打着“招工”等名义实施诈骗，催生出一系列网络招聘求职新骗局。

兼职还没开始，就要先培训、先交费

小李是山东一所高校的在校学生，暑假开始之前，她想找一份兼职赚生活费，于是就在网上搜索职位，看到有一家公司正在招人，时间灵活，地点不限，收入也还不错，很符合她的要求，就投了简历。很快就有人联系她，说想要干这份兼职，需要先培训。小李说：“培训就是一个AR，还有一个好像是PS，就上了两天课，他说要继续，如果想要更好地接单，就继续往下学。”

兼职还没开始，就要先培训、先交

费。对方说，考虑到她是一名在校学生，手头没有足够的钱支付培训费，建议她通过一家叫“海尔消费金融”的公司进行分期付款支付培训费。小李说：“当时的费用是4000多元接近5000元，他说可以分期付款，把钱付过去。当时我没有太搞懂，他们就让我按照他们的步骤来。”

不过，据小李回忆，在她交完贷款申请的两三天后，觉得事情不对，通过投诉，及时终止了贷款申请。

第一天签培训协议，第二天被要求去贷款

虽然小李跳出了“培训贷”的陷阱，但是网络求职，遇见“培训贷”的还大有人在。大连的张先生就实实在在地掉了进去。

去年3月，张先生通过互联网找工作时，遇到一家中介公司，签订了培训合同，学习UI设计，也就是时下很热门的人机交互、操作逻辑、界面美观的整体设计。说是可以0基础学习，学成后推荐就业，工资很高。他当时没注意到，他签的培训合同上有贷款协议。张先生告诉记者：“他当时说我们工资月薪很高，包分配、包就业。第一天我去直接签的培训协议，第二天他们要求我去贷款，我说我不想贷，不想干了，他们那个人指着培训协议说，生效之日起自身原因拒绝履行合同业务的要支付5000元违约金。”

迫于要支付违约金的压力，又实在想找一份工作，他只能硬着头皮交了分

期贷款的申请。张先生说：“前6个月是300多元，然后每个月是1000多元还是2000多元的，好像算下来18个月，总共是24800元。”

既然培训费都交了，那就去参加培训吧，但是在培训过程中，他发现学习的内容其实在网上也能找到，而且是免费的。“我觉得可能受骗了，这个时候我开始想找他们退钱，要求偿还，取消贷款，他们说不行，说要是觉得他们是骗子，我得拿出证据。”张先生说。

申请是自己填的，名字也是自己签的，所以之后张先生向消费者协会和当地工商局等多方寻求解决问题，都没有结果。有些绝望的他最后采取了极端的办法跟机构进行谈判，才把贷款问题解决掉。

据张先生介绍，他当时参加的那个培训班有20名左右学员，可能都有跟他同样的遭遇。

律师提醒：下笔签字时一定要特别谨慎

实际上，类似的案例确实并不少见。黑猫投诉运营经理孙晓明介绍，涉及的投诉对象主要集中在教育培训机构和网贷平台。孙晓明表示：“培训贷相关投诉呈现逐年增长趋势。2022年到目前平均每月在650单左右，7月达到高峰，超过1000单。从地区来看，广东地区较为集中，历史累计超2400单，占培训贷投诉总量的18%。此外，江苏、四川、浙江、山东、北京等地的投诉也比较集中。”

对于“培训贷”风险，今年4月，全国学生资助管理中心发布2022年第1号

预警就提到，有培训机构以提供兼职工作为由，诱导学生接受课程培训，并引导学生网络平台填写不真实信息办理“培训贷”。中国消费者协会律师团律师芦云提醒，这样的“陷阱”在实践中很难举证，所以下笔签字时一定要特别谨慎。特别是消费类的贷款或者是培训类的贷款，在办理的时候也要充分考虑到自身的消费能力，避免进行超前、过度的消费，更避免去通过一些不正当的或者是不合规的途径违规办理贷款，从而对自己产生严重的征信影响。（央广网）

经济延续恢复态势
仍需巩固

——前7个月国民经济运行数据解读

国家统计局15日公布的今年前7个月经济运行情况显示，随着高效统筹疫情防控和经济社会发展各项政策持

续显效，国民经济延续恢复态势，但受多重因素影响，经济回升的基础尚不稳固，保持经济运行在合理区间仍需加力。

国民经济延续恢复态势

7月份以来，国际环境更趋复杂严峻，国内本土疫情多点散发，叠加高温多雨不利因素，保持经济平稳运行难度有所加大。

国家统计局新闻发言人付凌晖在15日举行的国新办发布会上表示，面对复杂局面，各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，及时精准控制疫情传播，有效实施稳经济一揽子政策举措，国民经济继续恢复。

经济主要指标保持恢复态势——

7月份，全国规模以上工业增加值同比增长3.8%；全国服务业生产指数同比增长0.6%。社会消费品零售总额同比增长2.7%，全国固定资产投资（不含农户）环比增长0.16%，货物进出口总额同比增长16.6%。

从累计看，1至7月份，规模以上工业增加值同比增长3.5%，比1至6月份加快0.1个百分点；货物进出口总额同比增速比1至6月份加快1个百分点；社会消费品零售总额同比下降0.2%，降幅比1至6月份收窄0.5个百分点。

就业物价总体稳定，生产要素保障得到加强——

7月份，全国城镇调查失

业率为5.4%，比上月下降0.1个百分点。31个大城市城镇调查失业率为5.6%，比上月下降0.2个百分点。全国居民消费价格同比上涨2.7%，低于全年3%左右的预期目标。

面对国际能源供给紧张，能源价格大幅上涨，国内能源保供持续加大，成效不断显现。

1至7月份，原煤、原油、天然气产量同比分别增长11.5%、3.7%和5.4%；全社会货运量降幅比1至6月份收窄0.1个百分点；全国港口货物吞吐量由降转增，同比增长0.1%。

经济转型升级态势持续——

1至7月份，高技术制造业增加值同比增长9%，高技术产业投资增长20.2%，信息传输、软件和信息技术服务业生产指数同比增长12.1%，实物商品网上零售额增长5.7%；

7月份，新能源汽车、太阳能电池的产量同比分别增长112.7%和33.9%……

“生产供给继续恢复，就业物价总体平稳，对外贸易增势良好，民生保障有力有效，经济延续恢复态势。”付凌晖说。

经济恢复基础仍需巩固

“综合来看，7月份我国经济延续恢复态势，运行基本平稳。但是也要看到，受多重因素影响，经济恢复的势头边际放缓。”付凌晖说。

统计数据显示，7月份部分经济指标同比增速有所回落，如全国规模以上工业增加值增速比上月回落0.1个百分点，全国服务业生产指数增速比上月回落0.7个百分点，社会消费品零售总额增速比上月回落0.4个百分点。

“服务业生产指数回落的原因，一方面是房地产下行拉低了服务业生产指数，另一方面是部分接触型、聚集性服务业增长有所放缓。”付凌晖说，受多地疫情散发、汽车销售有

所放缓等因素影响，7月份社零总额增速比上月有所放缓。

今年以来，青年人就业压力较大，失业率连续走高。付凌晖分析，7月份正值毕业季，大量毕业生进入劳动力市场求职，推高了青年人失业率。同时，企业受疫情冲击，生产经营困难，吸纳就业能力有所下降。

付凌晖表示，从国际看，全球疫情蔓延，产业链供应链不畅，地缘政治冲突外溢影响持续，世界经济下行风险加大；从国内看，经济目前处在恢复进程中，市场需求的制约作用还是比较大，企业经营的困难还比较多，经济回升的基础还有待巩固。（据新华社）